

美联储维持高利率或拖累世界经济

“美元是我们的货币,却是你们的麻烦。”美国前财政部长约翰·康纳利的傲慢言辞再次被验证。

美国联邦储备委员会5月22日公布的会议纪要显示,美联储对当前美国通胀形势感到担忧,这意味着联邦基金利率需更长时间维持在当前水平以实现通胀目标。为应对通胀,美联储自2022年3月至

2023年7月连续11次加息,累计加息幅度达525个基点。此后已连续六次在货币政策会议中决定维持利率不变。

美联储将利率保持在高位,加之近年来地缘政治局势持续紧张,导致全球资金流向美国,多国货币承受压力,可能给世界经济带来严重后果。

维持高利率

美联储最新货币政策会议纪要显示,近期美国商品和服务价格均显著上升,在实现美联储设定的2%长期通胀目标方面“缺乏进一步进展”。美国通胀走势面临若干上行风险,尤其是地缘政治因素可能导致物价继续攀升,给消费者、特别是低收入群体带来压力。

美联储官员认为,当前联邦基金利率水平足以

抑制美国经济活动并降低通胀,未来通胀有望回落到2%水平,美联储或将继续维持当前利率不变。

这是美联储连续第六次将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间。美联储主席鲍威尔表示,美国劳动力市场需求依然强劲,通胀超预期增长。在此情况下,“推迟降息可能是合适的”。

美联储官员在近期发表的一系列讲话中,重申将在一段时间内维持高利率,甚至有官员称不排除再次加息的可能性。市场普遍预计美联储将在接下来的两次会议上仍维持利率不变。

路透社24日报道说,美元汇率有望创下下一个半月以来最大单周涨幅,包括日元在内的多种货币将承压。

多国货币贬值

新冠疫情暴发后,美联储于2020年3月下调利率区间至接近零,并开始实施所谓“无上限”量化宽松,进行了史无前例的货币“大放水”。2022年3月又“急转弯”,开始激进加息以应对通胀,给世界经济带来严重负面外溢效应,多种非美货币经历了多轮大幅贬值。

市场起初普遍认为美联储将于今年降息,但随着降息预期逐渐减弱,今年4月,衡量美元对六种主要货币的美元指数连创近期新高。美国《纽约时报》4月底报道说,在彭博社追踪的约150种货币中,有三分之

二的货币对美元走弱。

日元是受影响最明显的主要货币之一。日本央行在4月26日举行的货币政策会议上决定,维持现行货币政策不变,并没有如外界预期的那样实施量化紧缩。消息公布后,已连续走低的日元再度“跳水”,东京外汇市场日元对美元汇率跌破158日元兑换1美元。4月29日上午,海外外汇市场日元对美元汇率一度跌至160.24日元兑换1美元,刷新1990年4月以来最低纪录。

日本媒体称,财务省在那之后疑似两次出手实施干预,以防日元在跌破

160关口后出现心理破防导致的崩溃性大跌。但专家认为,在日本和美国息差难以缩小的情况下,单方面干预不可能解决根本问题。5月23日,截至纽约汇市尾市,1美元兑换156.90日元。

《韩民族日报》认为,1300至1350韩元兑换1美元的汇率可能成为“新常态”。此外,印度卢比、印尼盾、马来西亚林吉特、越南盾、菲律宾比索等亚洲货币均持续走出下行曲线。印尼央行上月将三项主要利率水平上调25个基点,以“加强印尼盾汇率稳定”。

“美元潮汐”引动荡

不少分析人士表示,近年来美联储降息、加息形成的“美元潮汐”收割全球财富、转嫁危机,不断引发国际市场动荡。美联储大规模降息,不仅推动通胀飙升,更通过超发美元进口商品、投资他国等方式输出资本,收割全球财富;激进加息又导致全球流动性快速收紧、多种货币大幅贬值,以美元计价借贷的国家清偿债务压力骤增。

《纽约时报》报道说,今年世界主要货币对美元都出现下跌,这是一种不同寻常的大变化,或将给全球经济带来严重后果,全球近90%的外汇交易都涉及美元,美元走强加剧了海外通胀。

日本媒体和专家普遍认为,日元贬值趋势恐将持续,令日本经济明显承压,不利于日本走出通缩,同时给日本零售、能源、航空等行业带来压力,加重依赖进

口原材料的企业负担。韩国汉阳大学经济金融学院教授刘惠美认为,韩元贬值叠加国际油价大幅上涨,企业成本负担随之增加,韩国需进一步停滞的可能性增大。

不过,彭博社一篇文章分析,大多数亚洲国家如今具备外汇储备更稳固等有利条件,能够避免类似上世纪90年代末亚洲金融危机的动荡重演。

据新华社

新闻速览

以色列将于本周与哈马斯重启谈判

以色列消息人士5月25日告诉新华社记者,以方将于本周就埃及和卡塔尔的新提议与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)重启谈判。

消息人士说,以色列情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚25日在巴黎会见美国中央情报局局长伯恩斯和卡塔尔首相穆罕默德后返回以色列。三人在会议期间决定,将于本周根据埃及和卡塔尔的新提议开启谈判。

另据以色列瓦拉新闻网25日报道,以色列一名高级官员在上述巴黎会议后表示,决定在本周恢复关于交换被扣押人员的谈判。报道援引一名美国消息人士的话说,恢复谈判的具体日期未定。

以色列总理办公室23日宣布,以战时内阁决定继续与哈马斯举行谈判。该办公室当天在一份声明中说,以战时内阁22日夜间举行会议,指示谈判代表继续努力达成交换被扣押人员协议。但声明未提及恢复谈判的时间和其他细节。

新一轮巴以冲突爆发7个多月以来,以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后再无新进展。本月7日起,哈马斯、以色列和相关斡旋方在埃及首都开罗举行停火谈判。一名以色列官员9日告诉新华社记者,停火谈判破裂,以军继续在拉法发动进攻。

印度一游乐园着火已致33人死



新德里消息,据印度媒体5月26日报道,印度西部古吉拉特邦拉杰果德市一游乐园25日发生火灾(上图),已造成至少33人死亡,死亡人数可能进一步增加。

报道说,根据警方初步调查,火灾可能由游乐园内一个棚屋进行的焊接作业引起。拉杰果德市消防部门通报说,失火区域存放有上千吨汽油供赛车等游乐项目使用。

据推测,焊接产生的火花引发了火灾,而现场存放的大量汽油使火势迅速蔓延。

报道说,火灾发生时,失火区域内约有300人,其中大部分为未成年人。

根据官方通报,由古吉拉特邦政府组建的五人特别调查组25日深夜抵达拉杰果德市,将对事件进行调查并在72小时内提交报告。

墨西哥高温天气已致48人死亡

墨西哥卫生部日前发布的报告显示,自今年3月17日以来墨西哥多地遭遇高温天气,已造成至少48人死亡,预计高温天气还将持续。

报告援引墨西哥国家水务委员会数据说,墨西哥今年3月至7月将遭遇五轮热浪,当前正处于第三轮热浪期。预计这轮热

浪还将持续,墨西哥多个州最高气温将处于40摄氏度至45摄氏度之间,有的州最高气温或将超过45摄氏度。

报告说,墨西哥已有950多人的健康状况受到高温天气影响,中暑是最常见的症状,部分人出现脱水和晒伤症状。

本栏稿均据新华社